

*Из выступления В. Копецкого в Комитете по иностранным делам палаты депутатов Национального собрания Чехословакии*

Прага

1 ноября 1936 г.\*

...\*\* Следует сказать, что речь сегодня идет не только о проверке отношения к испанской демократии<sup>1</sup>, но и к СССР как союзнику Чехословакии.

Мы прямо ставим вопрос, как чехословацкое правительство относится к тому, что соглашение о невмешательстве, подписанное и Чехословакией, было нарушено правительствами Германии, Италии и Португалии и сведено к нулю?<sup>2</sup> Мы спрашиваем, готово ли чехословацкое правительство сделать из этого надлежащие выводы, протестовать против действий правительств Германии, Италии и Португалии и заявить, что оно берет обратно свою подпись под соглашением о невмешательстве, что оно не будет чувствовать себя связанным с ним и что по отношению к испанскому правительству оно в полном объеме восстановит все права, которые принадлежат ему как единственно признанному Чехословацкой республикой законному правительству.

Мы не только спрашиваем, но и от имени всего народа Чехословакии, чувство справедливости которого было глубоко затронуто так называемым нейтралитетом, блокадой испанского правительства и невмешательством по отношению к фашистской интервенции, требуем, чтобы чехословацкое правительство присоединилось к мероприятиям Советского Союза, чтобы оно со всей энергией поддерживало действия Советского Союза и помогало испанской демократии восстановить справедливость, добиться защиты и поддержки. Мы требуем, чтобы чехословацкое правительство относилось к законному испанскому демократическому правительству как полагается, не только формально-юридически, но и по-дружески, и чтобы оно в полной мере обеспечило испанскому правительству возможность приобрести в Чехословакии средства для защиты демократической власти, для защиты легального демократического строя.

Чехословакия должна действовать в данном случае смело, не обращая внимания на позицию некоторых великих держав. Великие державы не воспринимают нарушение международного права и акта беззакония так, как малые государства. Великие демократические державы будут вынуждены восстановить справедливость в испанском вопросе именно благодаря тому, что малые государства проявят решимость идти за Советским Союзом, который в качестве великой державы является защитником и глашатаем интересов малых государств. Большой успех был достигнут в Женеве, когда по вопросу о допуске абиссинской делегации Советский Союз вместе с малыми государствами добился уважения ее прав вопреки фактам насилия<sup>3</sup>. Об этом речь идет и теперь.

Все это полностью соответствует дружеским отношениям, которые Чехословакия поддерживает с Советским Союзом. Поскольку речь идет о мероприятиях, направленных против фашистской интервенции, а это может стать завтра актуальным для чехословацкой демократии точно

\* Дата опубликования.

\*\* Опущен текст, не касающийся советско-чехословацких отношений.

так же, как это сегодня является насущным вопросом для испанской демократии, мы требуем от всех демократических деятелей, требуем особенно от правящих социалистических партий, чтобы они обеспечили выполнение Чехословацкой республикой своих обязанностей по отношению к испанской демократии именно потому, что речь идет о солидарности со страной такой же республиканско-демократической формы правления.

Мы требуем от вас выполнения этих обязанностей, требуем оказания помощи испанскому народу также в силу того, что к этому нас морально обязывает история нашей страны, история народа, история борьбы за демократические свободы чешского народа.

Испанский народ ведет ныне борьбу, которую чешский народ вел в не менее тяжелых условиях. Фронт генералов Франко<sup>4</sup> и Мола<sup>5</sup> является фронтом испанских привилегированных классов, дворян, помещиков, церковников, династий правителей. Испанский народ высвобождается от их гнета. Так же, как чешский крестьянин столетие назад сводил счеты с дворянством и завевал свободу и землю, так ныне испанский крестьянин хочет лишить дворянство экономических привилегий и освободиться. Еще более вопиющим является то, что в Чехословакии именно представители партии земледельцев\*, господа врачи, каганеки и т. д. стоят на стороне франко и мол, на стороне тех, кто угнетает испанских крестьян, на стороне дворянства, из оков которого чешский крестьянин, поднимаясь на восстания, стремился освободиться, на стороне тех испанских дворян, предки которых после битвы у Белой Горы помогали порабощать чешский народ и закапывать сельский люд. Чешский народ должен с пониманием отнестись к борьбе испанского народа. Он не должен верить лживому оговору, при помощи которого движение испанского народа также клеветнически поносится, как когда-то движение чешского народа...

*«Rudé právo», Praha, 1. listopadu 1936,  
č. 254. AFS, Praha, Zahraniční výbor,  
29. října 1936.*  
*Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> Фашистский мятеж в Испании был подготовлен при поддержке Германии и Италии, которые затем осуществили прямую интервенцию против республиканского правительства Народного фронта. Португалия также оказывала помощь мятежникам и итало-германским интервентам. Западные империалистические державы объявили о своем «невмешательстве» в испанские дела, фактически помогая мятежникам. Правительство Чехословакии одним из первых включилось в осуществление политики «невмешательства» в испанские дела, запрещая оказывать помощь республиканцам.

Правительство СССР выступило с разоблачением истинного замысла действий западных держав. 23 октября 1936 г. советский полпред в Лондоне И. М. Майский сделал заявление в Международном комитете по невмешательству, в котором предлагалось признать и восстановить право законного испанского правительства на закупку вооружения («Известия», 1936, 24 октября).

СССР совместно с республиканским правительством Испании предложил обсудить фашистскую агрессию против Испании в Совете Лиги Наций. Коммунистическая партия Чехословакии поддержала этот шаг. В письме министру иностранных дел Чехословакии К. Крофте, подписанном К. Готвальдом и А. Запотоцким, отмечалось, что «интересы республики требуют, чтобы чехословацкое правительство со всей решительностью выступило в поддержку инициативы испанского и советского правительства и вместе с ними на международной арене добивалось отмены бойкота законного правительства Испании и полной поддержки его в борьбе против фашистских мятежников» (AFMZV, Praha, Kabinet, 1936, č. 4380, 9. října 1936).

\* Имеется в виду аграрная партия.

В Совете Лиги Наций только представитель СССР выступил в поддержку испанского представителя, обратившегося с просьбой помочь испанскому народу в борьбе за независимость.

<sup>2</sup> После начала франкистского мятежа в Испании 27 европейскими государствами было заключено соглашение о невмешательстве, суть которого сводилась к запрещению экспорта вооружений в эту страну. Для наблюдения за выполнением обязательств по соглашению 9 сентября 1936 г. в Лондоне был создан так называемый Комитет по невмешательству. Однако Германия и Италия, входившие в состав комитета, усиленно снабжали мятежников оружием, под видом добровольцев посыпали им на помощь воинские части и содействовали мятежникам операциями своего военного флота.

Осуждая фашистскую интервенцию в Испании, правительство СССР неоднократно протестовало против превращения Комитета по невмешательству в ширму, прикрывающую военную помощь мятежникам. В начале 1939 г. СССР отозвал своего представителя из комитета.

<sup>3</sup> Речь идет об итalo-эфиопской войне, в которой империалистические державы по сути оказывали содействие агрессивным действиям фашистской Италии (см.: «История дипломатии», т. III. М., 1965, с. 617—621). Советский Союз решительно выступил в защиту прав и суверенитета Эфиопии. Советская дипломатия добилась в Лиге Наций признания Италии агрессором и принятия решения о применении санкций против нее. Однако западные державы всячески препятствовали осуществлению санкций против агрессора. См. также прим. 9 к док. 124.

<sup>4</sup> Франко Баамонде Ф. (1892—1975) — диктатор Испании. В 1936 г. возглавил военно-фашистский мятеж против республиканского правительства. В 1939 г. был провозглашен хунтой пожизненным главой испанского государства.

<sup>5</sup> Мола Э. — франкистский генерал, командовал Северным фронтом мятежников.

## 178

*Донесение начальника Пражского полицейского управления  
президиуму земского управления о проведении торжествен-  
ного вечера в «Люцерне», посвященного 19-й годовщине Ве-  
ликой Октябрьской социалистической революции<sup>1</sup>*

Прага

7 ноября 1936 г.

6 ноября с. г. в 20 часов Общество культурных и экономических связей с СССР организовало в большом зале «Люцерна» вечер под лозунгом «Чехословацкие работники искусства — Советскому Союзу». Однако местные власти, разрешив этот вечер, исключили несколько номеров из программы, в частности всю поэму С. К. Неймана «СССР», стихотворение Витезслава Невзала<sup>2</sup> «Марш красного Интернационала», стихотворение Владимира Маяковского «Товарищи, мы этого не допустим» и песню из [поэмы] «150 миллионов» того же автора. Декламация этих стихов была запрещена в интересах общественного спокойствия и порядка.

На упомянутом вечере присутствовало 2900—3000 человек, так что зал не был полон. Зал украсили большим транспарантом с надписью «Чехословацкие работники искусства — Советскому Союзу», направо от сцены висел советский флаг, налево — чехословацкий, а над сценой на стене на красном полотне желтой краской было написано по-русски «Привет».

Программа была начата исполнением государственных гимнов — чехословацкого, французского и советского. Первые два гимна были исполнены «Певческим обществом пражских учительниц», советский гимн был исполнен хором «Типография»<sup>3</sup>.

Сама программа состояла из декламации ряда стихотворений, исполнения песен и мелодекламации произведений, в большинстве своем